

推动经济在恢复中达到更高水平均衡

每周经济观察

当前,中国经济长期向好的基本面没有变化,未来仍将保持较好的发展态势。但也要看到,经济恢复不均衡、基础不牢固的问题依然较为突出。当务之急是要用好稳增长压力较小的窗口期,努力把经济运行保持在合理区间,使中国经济在恢复中达到更高水平均衡。

积极应对。

首先,工业生产者出厂价格指数(PPI)涨幅会不会向居民消费价格指数(CPI)传导并引发通胀?今年以来,部分国际大宗商品价格大幅上涨,直接推高了PPI涨幅。5月份我国PPI上涨9%,创下近10年来新高。为遏制大宗商品价格不合理上涨势头,国务院常务会议连续三周关注大宗商品价格问题,相关部门加强监管联动、综合施策,为“高烧”的大宗商品市场降温。近期,有关部门已分批向有色金属加工制造企业投放铜、铝、锌等国家储备,相关市场波动也逐步趋向平稳。总体看,无论是市场供需关系还是财政货币政策条件,PPI继续走高缺乏后市支撑,全年物价保持稳定仍是有基础有条件的。

其次,5月份消费同比增速较上月回落5.3个百分点,是否意味着消费疲弱的态势仍未有效扭转?事实并非如此。5月份迎来了“五一”5天小长假,又恰逢全国消费促进月,各地消费呈现爆发式增长,之所以出现同比回调,主要是去年对比基数较高的原因。从两年平均增速来看,扣除基数效应的影响,5月份消费两年平均增速为4.5%,较上月上升了0.2个百分点,这表明消费市场总体仍在逐步回升。随着疫情在国内得到有效控制,疫苗接种率持续提升,预计未来消费仍有较大复苏空间。不过,消费是一个较缓慢变量,一方面要持续深化供给侧结构性改革,不断优化扩大供给,另一方面要推动扩内需、促消费等政策措施落地见效,真正发挥出消费“第一引擎”的作用。

再次,前5个月制造业投资两年平均增速由负转正,能否作为投资加快修复的信号?从一季度制造业产能利用率创历史新高、制造业企业利润保持较快增长等指标看,今年我国制造业投资持续回升的基础正不断稳固。随着碳达峰、碳中和政策的加快落地,制造业企业投资信心进一步增强,尤其是高技术制造业投资持续领跑,为投资整体恢复注入了新动能。需要指出的是,同为扩大内需重要抓手的民间投资也实现了稳步恢复,在共同作用之下,投资修复动能正逐渐由政策驱动转换为内生动力,投资对优化供给结构的关键性作用有望更好发挥。

当前,中国经济长期向好的基本面没有变化,在持续推进双循环、构建新发展格局的背景下,中国经济未来仍将保持较好的发展态势。但也要看到,经济恢复不均衡、基础不牢固的问题依然较为突出。当务之急是要用好稳增长压力较小的窗口期,努力把经济运行保持在合理区间,使中国经济在恢复中达到更高水平均衡。

原载P10

不合格「董监高」该下就下

郭子源

据不完全统计,从今年3月至今,已有银行和保险机构的28位高管任职资格没有通过监管核准,主要原因是经营管理能力不足,以及对曾任职机构的违法违规经营活动负有个人责任或直接领导责任。

笔者认为,由于金融风险具有外溢性,金融机构管理人員的任职资格必须严格把关,尤其对于不合格的董事、监事、高管人員(即“董监高”),要有“该下就下”的决心和执行力,这不仅是完善金融机构公司治理的基础,也是防范金融风险的重要抓手。

此前,业界曾长期流传着一种戏谑:金融机构需要的是所谓的“资源型人才”,直白地说,就是谁能拉来存款、谁能带来项目、谁能跑来社会资源,谁就可以担当重任,至于专业性、合规性、独立性和道德水准是否达标,则不那么重要。这种认知显然是不健康的,这种“资源型人才”在金融机构“跑马圈地”发展初期虽能起到一定作用,但也会埋下诸多风险隐患。尤其是当金融机构进入股改上市、现代化治理、高质量发展阶段后,公司治理不健全的短板就愈发明显。

近年来发生的多家中小银行风险事件,背后均有公司治理不健全问题。个别银行的股东大会形同虚设,银行“一把手”权力过大,粗暴干涉信贷业务的授信审批流程,甚至违法违规放贷;个别大股东把银行异化成“提款机”,滥用权利、违规持股。

面对这些行为,有的董事、监事“不愿履职”,工作流于形式,基本不发表实质性意见,长期不出席会议;有的董事、监事“愿履职却无法履职”,无法获取其在金融机构的相关经营信息。

以上乱象当休矣。现代金融机构必须具有完备的公司治理组织结构,即以股东大会、董事会、监事会和高级管理层为主体,“三会一层”要各司其职、有效制衡、协调运作。其中,董事、监事忠实勤勉履职是保障公司治理有效性的基础。

因此,对于不合格的“董监高”要该下就下,对于不符合履职条件的拟任人员要坚决不予通过。今年5月,监管机构已正式发布《银行保险机构董事监事履职评价办法(试行)》,自今年7月1日起施行。其中要求,对于履职评价结果为“基本称职”的董事、监事,董事会和监事会应当组织会谈,向董事、监事本人提出限期改进要求;对于被评为“不称职”的董事、监事,董事会、监事会应向问责,其个人则应主动辞去职务,或由金融机构按照有关程序罢免并报告监管部门。接下来,有关方面要重点关注该《办法》的落地效果,切不可让惩戒措施流于形式。

减肥莫盲目

“一颗糖果见效,任何体质包瘦”……近期,“减肥糖果”在网络流行,但部分所谓“减肥糖果”中含有违禁药,会增加患心脑血管疾病的风险,严重时可能导致中风甚至死亡。合理控制体重有利于保持身体健康健美,但是减肥不能盲目用药。消费者应克服“走捷径”心理,谨慎选用减肥产品,特别是应注意日常生活细节,“管住嘴、迈开腿”,注意合理膳食,加强体育锻炼。

(时锋)

电商助农产品高效流通

李勇坚

物流、仓储等各方面因素影响,从而使消费者的体验感不太好。通过电商平台,大数据、人工智能等先进技术嵌入到农产品生产过程中,有助于确保农产品的生产过程可视化,使优良品质看得见。而电商平台在短链流通、高效仓储物流等方面的综合优势,也有利于确保优质农产品在流通过程中的品质,从而提升消费者对优质农产品的消费体验。

农产品品牌的打造需要电商平台协同发力。农产品品牌化的一个前提是标准化、区域化、品质化,区域化生产能够更好地解决保持农产品特色和实现规模经济之间的矛盾。一些电商平台提出“农业产业带”模式,通过推动某些区域的优质农产品与消费者对接,推动了优质农产品品牌化。同时,电商平台还提供了直播、O2O线下体验等多种体验模式,为优质农产品展示品质、提升品牌提供了更多途径。

总之,打通高品质农产品流通的堵点,需要大力发挥电商平台的作用,通过建立政、企、农、平台多方合作的有效机制,打通消费、流通、生产各环节,提供一揽子农产品标准化、品质化、品牌化解决方案,从而形成高品质农产品促进高效流通、高效流通促进农产品品质提升的正向循环。



徐 骏作(新华社发)

本版编辑 马洪超 原 洋 投稿邮箱 mzijc@163.com

上海期货交易所 SHANGHAI FUTURES EXCHANGE | 上海国际能源交易中心 SHANGHAI INTERNATIONAL ENERGY EXCHANGE

原油期权上市

THE LAUNCH OF CRUDE OIL OPTIONS

2021.06.21 中国·上海

